

# 俄乌第三次交换被扣押人员

□陈立希

**新华社北京4月10日电** 乌克兰副总理伊琳娜·韦列修克9日宣布,乌克兰与俄罗斯当天交换被扣押人员,为冲突爆发以来的第三次。

韦列修克在社交媒体“电报”上写道:“按总统(弗拉基米尔·)泽连斯基命令,今天进行第三次被扣押人员交换。我方12名军人回家,包括一名女性军官。”

乌方还换回14名平民,其中9人为女性。韦列修克没有提及释放多少俄方人员。

俄罗斯联邦人权代表塔季扬娜·莫斯卡利科娃同一天说,在俄罗斯军方的协同支持下,一艘民用船只的14名俄罗斯籍船员获释,被转移至安全地

点。

她说,俄罗斯2月24日开展特别军事行动后,乌克兰在东南部马里乌波尔港的入海处布设水雷,并扣押上述船员。

马里乌波尔是乌克兰东南沿海战略重镇。俄罗斯国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫上月底说,乌克兰2月25日至3月4日在亚速海和黑海水域布设了420枚水雷。

另外,莫斯卡利科娃还在“电报”上说,俄乌双方还交换一批卡车司机,包括32名俄罗斯司机、20名乌克兰司机,以及多名白俄罗斯司机。

韦列修克上月24日说,乌俄双方当天进行了冲突爆发以

来首次正式交换被俘人员行动,各自换回10名被俘士兵。莫斯卡利科娃证实,双方以“10对10”方式交换了被俘人员。本月5日,莫斯卡利科娃确认,双方又以“86对86”的方式交换一批被扣人员。

俄乌两国第三次互换被扣押人员同一天,乌第一副总理、经济部长尤利娅·斯韦丽坚科在社交媒体脸书上宣布,乌方“完全停止”与俄方的贸易,禁止进口所有俄罗斯商品。

据路透社报道,俄乌冲突爆发之前,俄罗斯是乌克兰的重要贸易伙伴,乌克兰每年从俄罗斯进口约60亿美元商品。冲突爆发后,双方贸易已名存实亡。

## 英国首相约翰逊访问乌克兰

**新华社基辅4月9日电** 英国首相约翰逊9日在乌克兰首都基辅表示,英国将加大对俄罗斯的制裁压力,并向乌克兰提供经济和军事援助。

据乌克兰国家通讯社报道,约翰逊当天在同乌克兰总统泽连斯基共同举行的新闻发

布会上说,英国及其合作伙伴将继续加强对俄罗斯的制裁,并尽力提供乌克兰所需的经济和军事支持。约翰逊还说,英国计划开放与乌克兰的贸易并帮助乌排雷。

泽连斯基在新闻发布会上呼吁西方国家加大对俄罗斯的

制裁力度,特别是对俄罗斯实施全面能源禁运,并增加对乌克兰的武器供应。谈到进行中的乌俄谈判,泽连斯基强调,和平协议应为乌克兰提供有效安全保障机制。

约翰逊9日抵达基辅进行访问。 李东旭

## 北约秘书长: 拟在东翼边境作永久军事部署

**新华社微特稿** 北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格接受英国媒体采访时称,计划在北约东翼边境地区作永久军事部署。

英国《每日电讯报》9日援引斯托尔滕贝格的话报道,北约正处于“根本转型中”,这一转型将反映出俄罗斯对乌克兰发起行动的“长期后果”,“要求我们的军事指挥官为所谓‘重

置’提供选项,北约需要长期适应(新形势)。”

他披露,北约6月将在西班牙马德里召开峰会,讨论相关政策。《每日电讯报》报道,北约的“选项”包括将爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛和波兰等东欧国家转化为对抗俄罗斯“入侵”的“主要力量”。

在美国主导下,北约自1999年以来先后五次东扩,成

员国从16个增加到30个,向东推进1000多公里,直抵俄罗斯边境,触及俄方“红线”。

俄罗斯外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃8日说,北约虽然否认公开参与俄乌冲突,但实际上早就站在乌克兰一边,借乌克兰之手与俄罗斯作战,“北约在通过继续向乌克兰提供武器延长冲突”。

郑昊宁



4月9日,人们在美国加利福尼亚州洛杉矶县波莫纳市参加“泡泡跑”活动。

当日,数千名民众在美国加利福尼亚州洛杉矶县波莫纳市参加了别开生面的5公里“泡泡跑”活动。该活动每年在洛杉矶、圣迭戈、休斯敦、奥兰多等地巡回举办,吸引大批民众参加。

新华社发 曾慧 摄

## 欧洲疫情仍在蔓延 专家呼吁防疫勿松懈

**据新华社日内瓦4月9日电** 新冠病毒仍在欧洲蔓延,德国、法国、英国等国的疫情数据不容乐观。部分欧洲国家的医疗系统正承受较大压力。一些国家的专家呼吁民众继续佩戴口罩,切勿忽视防疫。

### 疫情仍在蔓延 医疗系统承压

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所9日报告德国新增新冠确诊病例超过15万例,累计确诊超2259万例;新增死亡病例309例,累计死亡逾13万例。

法国公共卫生部门8日发表新闻公报说,新冠病毒仍在法国“持续”传播,目前还不能确定是否已度过疫情反弹高峰期。3月29日至4月4日期间,每10万名居民中新增感染人数达到1409.1人,远高于法国政府此前设定的疫情防控目标。

英国国家统计局最新公布的数据显示,截至4月2日的一周内,英国估计有近490万人感染新冠病毒,持续保持高位,其中英格兰地区约每13人中就有1人感染,依旧处于有记录以来最高水平。

葡萄牙卫生总局等机构8日联合发布的报告显示,自3月中旬以来,新冠病毒在葡萄牙的传播率“非常高”,新冠死亡率也呈“上升趋势”。过去两周里,每10万居民中新增感染人数达到602人、新增死亡人数达28.6人。

芬兰社会事务和卫生部近日发布的数据显示,该国新冠疫情仍没有减弱迹象。去年年底至今年年初,在专科医疗保健和初级医疗保健系统就诊的患者数一直居高不下。芬兰媒体指出,该国今年以来因新冠死亡的人数已经超过了去年全年。

自2月下旬起,荷兰政府几乎取消了所有新冠防疫措施,但部分医护人员非常担心疫情的潜在威胁,尤其是对弱势群体的威胁。荷兰中部海尔德兰省的医务工作者最近一封公开联名信中说,医护人员严重短缺,外加传染性极强的奥密克戎毒株蔓延,医疗机构正面临巨大压力。

### 专家担忧解禁 呼吁做好防疫

4月9日,罗马尼亚全面解除新冠防疫措施已满一个月。不过,该国一些权威卫生专家对解禁仍持保留意见。他们强调,在疫情尚未完全结束前,戴口罩仍是十分有效的防疫措施之一。卫生部长拉菲拉也多次呼吁民众在封闭的室内公共场所和人员密集的露天市场等地继续戴口罩并做好手部消毒。

法国新冠疫情科学委员会成员、传染病学专家德尼·马尔维近日提醒民众,戴好口罩、做好防护可有效防止病毒传播。为保护免疫力低下的人群,人们有必要做好防疫。

荷兰奈梅亨大学传染病学专家尚塔尔·布里克认为,防疫措施也许能被取消,但病毒的潜在威胁仍然存在,特别是对弱势群体的威胁仍然很大,人们应该继续戴口罩,以更好地保护自己和弱势群体。

英国政府从4月1日起已取消全部疫情防控强制措施,也不再为大多数民众提供免费的新冠病毒检测。该国不少专家警告,此举将使易受感染人群处于更大的危险之中。

陈斌杰